

黄河国家文化公园(山东段)高质量发展研究

刘玉芝

(菏泽学院城市建设学院,山东 菏泽 274015)

【摘要】研究旨在深度激发黄河国家文化公园(山东段)的内生发展潜能,强力驱动其向高质量建设目标迈进;同时,充分彰显黄河文化与齐鲁文化的独特魅力和价值,促进黄河文化的国际传播与交流,增强其生命力、传播力、影响力。基于“文化双创”视角,结合相关研究,实践并探索出一条具有鲜明山东特色的黄河国家文化公园建设路径——“山东模式”,为同类项目提供可借鉴的宝贵经验。

【关键词】文化双创;黄河国家文化公园(山东段);高质量发展

【中图分类号】G122

【文献标志码】A

【文章编号】1009-6159(2025)-02-0011-04

Research on the High-quanlity Development of Yellow River National Culture Park (Shandong Section)

LIU Yuzhi

(College of Urban Construction, Heze University, Heze, Shandong 274015, China)

Abstract: The purpose of this study is to stimulate the internal-driven development potential of Yellow River National Culture Park (Shandong section), and promote it towards the goal of high-quality construction. Meantime, it fully demonstrates the unique charm and value of the Yellow River culture and Qilu culture, facilitates the international communication and exchange of the Yellow River culture, and enhances its vitality, communication power and influence. Based on the perspective of "cultural double creation", and combined with relevant research, a construction road map of the Yellow River National Culture Park with distinctive Shandong characteristics - "Shandong model" has been practiced and explored to provide valuable experience for similar projects.

Key words: Cultural double creation; Yellow River National Culture Park (Shandong section); High-quality development

国家文化公园,作为新时代中国对文化资源进行创新性利用与创造性转化的前沿探索,它根植于中国深厚的文化底蕴,同时顺应了国际文化遗产一体化保护的时代潮流,创造性地构想并实践了一种崭新的文化空间模式。山东省迅速响应国家战略,精心编制了《黄河国家文化公园(山东段)建设保护规划》,致力于塑造富含齐鲁风韵的黄河文化地标,为推动黄河国家文化公园的高质量发展贡献独具山东特色的智慧与方案。

针对国内研究现状,本研究借助 JAVA 平台下的 Citespace V(5.7.R2 版)软件,对国家文化公园相关文献资料进行了深度剖析与综合,揭示出研究重心聚焦于概念界定、价值意蕴、制度框架

构建、建设管理策略、保护与开发协同、文旅深度融合等多个维度,且当前以宏观定性分析为主导,微观定量研究尚待深化拓展。

在黄河国家文化公园的专项研究中,4 篇标志性文献尤为引人注目:李云鹏(2021)^[1]深入探讨了黄河水利文化的传承与黄河国家文化公园建设的融合之道;李紫薇(2022)^[2]聚焦于国际化品牌塑造,为黄河国家文化公园的国际影响力提升献策;张祝平(2022)^[3]则全面剖析了其建设的时代价值、指导原则及实施路径。值得注意的是,邵丽光(2023)^[4]关于黄河国家文化公园(山东段)

收稿日期:2024-08-13

作者简介:刘玉芝(1982—),女,副教授

的研究成果为本研究提供了借鉴和帮助。

未来黄河国家文化公园将成为研究的新焦点,其象征意义的深化、制度框架的精心构建以及空间体系的匠心布局,正引领着中华文化发展的新方向。

1 黄河国家文化公园(山东段)建设的时代价值

黄河国家文化公园(山东段)融合了山东黄河沿线的自然风光、古迹遗址以及非物质文化遗产等众多元素,每一处细节都蕴藏着丰富的历史记忆与文化精髓。该公园的建设,旨在通过精心规划与管理,构建一个集保护、传承、展示、教育与旅游功能于一体的综合性文化地标。不仅能展现山东黄河沿线的自然与人文风貌,更会凸显其在国家文化地图上的独特位置与深远影响,具有鲜明的时代价值。

首先,黄河国家文化公园(山东段)犹如一座贯穿历史与未来的文化桥梁,是构筑中华民族共有精神家园不可或缺的一部分。它依托黄河这一独特资源,生动展现了山东黄河地区深厚的文化底蕴、多彩的民俗风情以及沿岸民众坚韧不拔、勇于探索的精神特质。在建设过程中,公园将采用多元化的展览形式、互动体验活动以及文化演艺等,全面讲述黄河的故事,书写从远古文明萌芽到中华民族发展的壮丽篇章,使其每一章节都洋溢着传奇色彩与卓越成就。多元化的展览形式不仅能颂扬黄河精神,还能将这些精神内涵融入现代生活之中,激发民众的爱国情怀与民族自信心。游客在此不仅能够领略到黄河文化的博大精深,更能深切感受到身为中华儿女的骄傲与责任,从而积极投身于传承这份珍贵文化遗产、推动民族复兴的伟大事业中。

其次,黄河在山东的治理与建设,不仅是水利工程的壮举,更是中华民族悠久历史与文明的见证。黄河两岸的古迹遗存,如同历史的见证者,记录着中华民族追寻文明的足迹。每一块砖石、每一座桥梁、每一道堤防,都蕴含着先民的智慧与汗水,讲述着人与自然和谐共生的故事。黄河国家文化公园(山东段)的建设,不仅能展现中华民族的辉煌历史与文明,更能启发人们思考可持续发展的道路,为实现人与自然和谐共生、构建

人类命运共同体贡献中国智慧。经过治理的黄河不仅能够有效抵御洪水侵袭,更以全新面貌展现了古老民族的活力与自信。

最后,黄河国家文化公园(山东段)的建设将有力推动中华民族的文化认同感。借助跨越地域和文化的交流互动,能够深化人们对中华文化的认知与认同,强化民族的团结力与向心力。黄河国家文化公园(山东段)将把黄河沿岸丰富的历史遗迹、民俗特色与自然风光串联起来,打造一个全方位展现中华民族悠久历史和辉煌文化的空间。游客在游览过程中,不仅能够亲身感受黄河文化的独特魅力,还能在共同的文化标识与记忆中找到归属感,进而深化对中华文化的理解与认同。尤为重要的是,黄河国家文化公园(山东段)的建设还将推动文化的创造性转化与创新性发展,借助VR、AR等现代科技手段,让传统文化焕发新生机,吸引更多年轻人的关注与参与。

综上所述,黄河国家文化公园(山东段)是国家意志、文化内涵、公园形态、流域特色与地域特征的有机整合体,不仅彰显了国家对文化遗产保护与文化事业发展的高度重视,也呈现了山东地域文化的独特魅力与深厚底蕴。它在文化传承、文物保护、文化交流、旅游休闲、科学研究等诸多方面发挥着不可替代的作用。

2 黄河国家文化公园(山东段)发展存在的问题

在推进黄河国家文化公园(山东段)高质量发展的进程中,面临的最大挑战在于对整体性和系统性的理解存在局限性。同时,由于全线监测系统和数字云平台的构建尚处于初期阶段,导致“文化瑰宝遍地”与项目重复性建设的问题日益突出。

黄河国家文化公园(山东段)要实现高质量发展,面临的主要瓶颈之一是资源整合力度有待加强。当前,文化资源、自然生态及旅游设施分布较为零散,亟需进行深度整合与优化布局以破解难题。然而,资源整合之路充满挑战,产权结构复杂、利益主体多元、管理体制各异成为重要阻碍。如何跨越这些障碍,促进文化、生态与经济的深度融合,成为亟待解决的关键问题。此外,黄河国家文化公园(山东段)的建设涉及多个政府机构、

地方政府以及文化、旅游、环保等多个政策领域,在实际操作中常遇到政策重叠、冲突或执行空白的情况,这不仅增加了资源整合的难度,还削弱了政策实施的力度与效率。部门间沟通协作机制不畅,导致政策制定与执行难以形成协同效应,进而影响了黄河国家文化公园(山东段)建设的整体进度。

界限划分的不明确也是一项重大挑战。黄河国家文化公园(山东段)作为一个跨地域、融多元文化的综合性项目,其界限的界定不仅关乎地理空间的分配,还涉及文化遗产的保护、生态红线的设定、旅游发展规划等多个维度的权衡。目前,由于历史遗留问题、地方利益纷争及专业认知差异等多重因素,公园界限的划定争议不断,难以形成统一且清晰的规划愿景,以致为后续的资源整合与项目推进设置了重重障碍。

在促进黄河国家文化公园(山东段)迈向高质量发展的进程中,深化对其文化价值的探索显得尤为重要。黄河流域山东段,历史文化宝藏丰厚,民俗风情别具一格,非物质文化遗产绚烂多彩,极具魅力。但这些资源的发掘尚不够充分,未能充分展现其深厚的历史积淀与时代价值,从而限制了游客在游览过程中获得更为丰富的文化体验和情感共鸣。游客在探访时,往往难以深切感受到那份深厚的文化底蕴和穿越时空的情感联系。

黄河国家文化公园(山东段)在追求高质量发展的道路上,面临的一大挑战是展示手段的局限性。目前,文化展示主要依赖传统的图文阐述和实物展出,这种方式缺乏新颖性和参与感,难以有效吸引并保持年轻游客的兴趣。在数字化与智能化技术日新月异的当下,如何借助现代科技,如虚拟现实(VR)、增强现实(AR)以及互动投影等手段,创造出沉浸式和体验式的文化展示环境,成为了亟需解决的关键问题。

在黄河国家文化公园(山东段)迈向高质量发展的道路上,同质化竞争加剧及资源分配失衡的问题逐渐显现。一方面,随着各地文化旅游开发的热潮兴起,山东段沿线的多个城市和区域纷纷借助黄河文化的独特魅力,竞相打造相似的文化景点、主题公园及体验项目,导致市场定位高度重合,文化产品与服务缺乏鲜明的个性与差异

化,同质化竞争愈发激烈。这不仅使市场趋于饱和,还使得游客体验变得单调,减弱了对游客的吸引力,阻碍了整体经济效益的持续提升。另一方面,资源分配的不均衡现象也日益明显。受地理位置、经济基础、政策导向等多重因素影响,公园内部资源分配呈现出显著的不均衡。一些区域凭借有利条件获得了更多投资与政策支持,文化资源得到了较好的开发;而偏远或经济基础薄弱的地区则面临资金不足、基础设施滞后、人才匮乏等问题,难以充分发掘和展示其黄河文化资源,制约了当地文化旅游产业的繁荣发展。

3 “文化双创”视角下黄河国家文化公园(山东段)高质量发展策略

中华优秀传统文化,作为中华民族生生不息的精神命脉与智慧结晶,正经历着前所未有的创造性转化与创新性发展。黄河国家文化公园(山东段)的规划与实施,便是这一转变与繁荣理念的鲜活例证。它紧密结合了由国家发展改革委等12部委联合发布的《黄河国家文化公园建设保护规划》,以及山东省国家文化公园建设工作领导小组具体制定的《黄河国家文化公园(山东段)建设保护实施方案》中的相关政策导向,致力于推动该地域内文化与自然遗产的妥善保护、文化传承的深化,以及生态旅游等领域的全面融合与高质量发展。

首先,要积极构建全面、高效、协同的体制机制框架,以确保项目的高质量推进与可持续发展。这需从顶层设计着眼,深度规划并精细布局,既要尊重黄河文化的历史底蕴,保留其独特性与原真性,又要勇于革新,巧妙融入现代科技与创意设计,为传统文化注入新活力。具体实践中,一方面,需建立健全项目管理机制,清晰界定各级政府职责,形成上下联动、部门协同的高效工作体系,确保政策精准落地、资金充足到位、项目稳步推进。同时,引入市场机制,鼓励社会资本积极参与,通过PPP等多种投融资模式,为公园建设提供坚实资金支撑。另一方面,完善顶层设计还需强化战略规划的前瞻性与科学性,深度挖掘黄河山东段的文化资源,如历史遗迹、民俗风情、非遗等,并进行系统性整合与创意转化。通过打造特色文化体验区、主题公园、文化演艺等,丰富公

园文化内涵与旅游业态,实现文化、旅游与科技的深度融合,为游客带来沉浸式、互动式的文化盛宴。此外,加强数字化建设也至关重要,利用大数据、云计算、虚拟现实等现代信息技术,构建智慧管理平台,实现文化遗产数字化保护、文化传播精准推送、游客服务智能便捷,进一步提升公园知名度与影响力。

其次,黄河国家文化公园(山东段)的规划与建设需巧妙融合历史与现代的时空布局,不仅深入挖掘黄河文化在山东流域的深厚底蕴,还要以创新思维激活传统文化资源,实现文化的创造性转化与创新性发展。在空间设计上,黄河国家文化公园(山东段)需兼顾自然与古迹的展现,如黄河的壮阔景色、古老渡口及丰富的非遗文化,同时融入现代科技与创意,如数字化呈现、沉浸式互动及艺术装置,让游客在旅行中深切体会黄河文化的深远与广博。此外,公园还需强调整体性价值的提升,不仅聚焦单一文化元素,更要全局规划,打造一条融合古今、自然与人文、多元文化形态的文化旅游路径。通过整合区域文化资源,构建特色鲜明、互补共生的文化生态,为游客提供全面、多元的文化体验,深化对黄河文化整体价值的认识。同时,推动文化产业与旅游、教育、科技的深度融合,开发特色文化产品和服务,促进黄河文化在新时代的传承与创新,使黄河国家文化公园(山东段)成为展现中华文明、传承黄河精神的关键窗口与平台。

再次,要深化区域协作与品牌联动机制,打造黄河国家文化公园(山东)的互利共赢发展模式。山东省沿黄九市需紧密合作,携手策划一系列跨越地域界限的文化旅游节庆活动、专题展览及线路宣传活动。通过集合各方力量,共同强化黄河文化的整体品牌形象,并提升其市场竞争力。同时,应充分利用大数据分析、云计算及人工智能等前沿科技手段,精准捕捉并满足市场需求。在此基础上,研发一系列既契合现代审美观念,又兼具实用价值的黄河文化创意产品。不仅有助于进一步拓宽文化传播的渠道,还能有效提升文化产业的价值链条。

最后,要强化推广的效能,构建一个多元化且层次分明的营销体系。借助新媒体的广阔平台,要将线上与线下的推广策略紧密结合,全方

位、多角度地展现黄河文化公园(山东段)的独特风貌与深厚文化底蕴。通过一系列推广活动,不断扩大黄河文化公园的影响力与知名度,使其成为一个备受瞩目的文化旅游胜地。同时,也希望通过这些努力,为传承与弘扬黄河文化贡献自己的力量。

通过这一系列创造性转化与创新性发展的举措,相信黄河国家文化公园(山东段)不仅能够成为展示中华优秀传统文化的重要窗口,也将成为推动地方经济社会高质量发展的强大引擎,为中华民族的文化自信与伟大复兴贡献力量。

4 结语

黄河国家文化公园(山东段)的蓬勃发展,既是对中华民族母亲河——黄河在山东流域文化瑰宝的崇高致敬与细致守护,也是推动齐鲁文化迈向现代化、实现繁荣兴盛的核心策略。该公园致力于探索齐鲁文化的创新转化路径,激发其在新时代的活力。依据《黄河国家文化公园(山东段)建设保护规划》的“一廊一带四区多点”布局,将塑造独特的齐鲁黄河文化品牌,通过打造标志性文化地标与公共空间,为山东乃至全国的文化旅游业注入新动力。这些平台不仅是齐鲁文化的展示窗口,也是民众享受文化、交流互动的桥梁。此外,山东段的成功经验与模式,将为全国文化公园建设提供示范与借鉴,助力中华优秀传统文化传承,提升国家文化软实力与国际地位。

参考文献

- [1] 李云鹏.对黄河水利文化及黄河国家文化公园建设的思考[J].中国文化遗产,2021(05):58-63.
- [2] 李紫薇,王书丽,田佳惠.河南黄河文化旅游带国际化品牌建设探析——基于黄河国家文化公园建设背景[J].人文天下,2022(02):61-66.
- [3] 张祝平.黄河国家文化公园建设:时代价值、基本原则与实现路径[J].南京社会科学,2022(03):154-161.
- [4] 邵丽光.新时代黄河国家文化公园(山东段)的实践形态[J].文化产业,2023(30):163-165.

基金项目:2022年度山东省人文社会科学课题“文化‘双创’视域下黄河国家文化公园(山东段)高质量发展研究”,2022-YYGL-42;山东省教育科学“十三五”规划2020年度课题“文旅融合背景下齐鲁文化与山东高等旅游教育协同发展研究”,2020ZC252。

(责任编辑 张玉燕)